

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes... 1 Peseta
Fuera, trimestre... 3
Extranjero, id... 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Jueves 13 de Junio de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 119

Notas políticas

Madrid 12.

Como no ha convencido á nadie, excepto el Sr. Romero Robledo, la idea de que los jefes de las minorías formasen parte de la Comisión de actas del Congreso, no han podido convencer tampoco las pretostas que en favor de la sinceridad electoral formuló ayer el Sr. Sagasta en su discurso á las mayorías.

Sobre que todas esas lamentaciones ha podido ahorrárselas el Gobierno con sólo haber hecho que los gobernadores y los jueces se encerrasen en el cumplimiento de su deber, la mejor demostración de la sinceridad de sus propósitos habría sido que al día siguiente de terminar el período electoral hubiese llevado á la firma de la Reina los decretos destituyendo á los gobernadores censurados por la opinión, si es que estos no han obedecido las instrucciones del ministro.

Por lo demás, las protestas que ayer hizo el Sr. Sagasta sobre esa materia ni siquiera son tan explícitas como las que formuló en otras ocasiones semejantes.

¿Quién no recuerda el discurso del Sr. Sagasta á las mayorías el 9 de Mayo de 1886? Tan tejos fué entonces el jefe del Gobierno—que se ha pasado la vida parodiando aquello de «pecar, hacer penitencia, y luego vuelta á pecar»—, que propuso hasta la privación del derecho electoral á aque las localidades que tan mal lo hayan empleado.

Entonces no se privó á nadie del derecho electoral, ni se hizo nada: exactamente lo mismo que ocurrirá ahora, si Dios no lo remedia.

En realidad, después del discurso del Sr. Sagasta sabemos, poco más de lo que sabíamos antes de oírle sobre los propósitos del Gobierno, pues ha hablado en términos muy generales, hasta el punto de que mucho de lo que dijo podrían suscribirlo, sin inconveniente, los conservadores.

El jefe del partido liberal no ha abandonado en esta ocasión, como era de esperar, las vaguedades á que es aficionado. Sin embargo, como notas salientes de su discurso recoge remota aspiración, que nos parece remota, de un gran empréstito que permita atender al fomento de los intereses morales y materiales; la promesa de respetar el Concordato y de no atacar á las Ordenes religiosas

mientras se negocia la reforma de aquel, y el propósito de reforzar la legislación penal cuanto sea preciso para defender la unidad de la Patria.

Los dos puntos en que ha insistido más el Sr. Sagasta han sido la cuestión religiosa y la regionalista. De la última crisis no hizo la menor mención.

Al terminar su discurso dió el señor Sagasta á sus correligionarios algunos consejos en tono familiar, recomendándoles la tolerancia, la disciplina y la brevedad en los discursos. Mucho fememos que las mayorías echen en olvido estos saludables advertencias.

En la Bolsa se ha acentuado ayer la baja de los valores que se inició el sábado, siendo esto más de sentir porque á la vez el cambio internacional se ha elevado en un cuartillo, quedando los francos á 38.20.

A juzgar por estos hechos, soplan malos vientos para el crédito patrio.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

DE REUS

No soy inspector de primera enseñanza, ni siquiera maestro de escuela, lo cual tendría á mucha honra ser; pero soy periodista, de lo que no me honro menos, porque equivale á ser inspector é informador de la cultura general, de la cultura pública, y en este sentido ó con este título he visitado una de las escuelas municipales de esta ciudad en que se trabaja á conciencia, según se desprende de los resultados de la misma y puede comprobarse en los talleres y en las familias donde existan miembros que hayan sido alumnos de dicha escuela. Los adelantos en ella observados ya no pueden ser más manifiestos, para que ahora yo me entretenga en publicarlos, aparte otras razones que hay que me lo vedan: los conoce bien Reus y, como he dicho, empiezan á tocarse sus resultados en varios talleres y en varias familias de esta ciudad. Una cosa he notado, sin embargo, en la escuela á que hago referencia, como hemos podido observar en las de más escuelas de esta ciudad sin necesidad de visitarlas: la falta de la insignia española que, si no recuerdo mal, se ordenó allá por 1894 que se colocara

en lo exterior de las escuelas durante las horas de clase. En cambio hay en el lugar más visible de la escuela de que se trata el siguiente cartel que en 1896 se ordenó que se pusiera:

CONSERVACIÓN DE LOS PÁJAROS

Niños, no privéis de la libertad á los pájaros; no los martiricéis y no les destruyáis sus nidos.

Dios premia á los niños que protegen á los pájaros, y la ley prohíbe que se les cace, se destruyan sus nidos y se les quiten las crías.

Este cartel para los niños, y otro para los hombres, basado en la conservación de los bosques, habrían de estar colocados en los sitios públicos más concurridos y habrían de ser aprendidos de memoria por todo el mundo y practicados sus consejos. Que país bien instruido y educado es país próspero. Sin bosques ni pájaros no puede prosperar la agricultura, y de la decadencia de ésta se origina la decadencia de las naciones. ¿Por qué no se instituye en toda España, como en algunos puntos se ha establecido ya, la fiesta del árbol? Sí, la fiesta del árbol, las excursiones escolares, la afición al campo, el amor de la naturaleza, la protección á los pájaros, la conservación de los bosques; en una palabra: la educación física y la educación moral han de salvarnos.

Aquí poco más ó menos como en todas partes, las festivas costumbres de la octava del Corpus se han perdido casi por completo, si bien en este año ha habido un conato de reminiscencia adelantando las fiestas de barrio que se habían trasladado á las de San Pedro y San Jaime. Ya no se verifican las enramadas por las calles, ni se ponen coladuras en los balcones, ni se hacen iluminaciones, ni tienen lugar las danzas que se verificaban á presencia del Ayuntamiento y cuyos regidores las principiaban, ni se tributan los obsequios que los sacristanes, formando danzas, en que estaban representados todos los gremios de las industrias, tributaban al santo titular de cada barrio, ni se hace nada de lo que se hacía cuando las costumbres eran más sencillas y más puras. Ahora, aparte la fiesta religiosa, que se conserva aquí tan espléndida como en todas partes, toda la fiesta del Corpus consiste en la ostentación, principalmente por parte del bello sexo, de un lujo deslumbrador, espantoso. Pero ya se corregirá esto, primero por la necesidad —pues á la fuerza ahorcan,—y por la educación, después. Que no hay mal que dure cien años. Dos van con este que en estos regocijos populares

llamados *barrios* no se disparan los tan molestos como peligrosos cohetes, mala costumbre en cuya desaparición no deja de tener su parte alcuota el que suscribe, y lo cual me apresuro á consignar con satisfacción para acallar el remordimiento que tengo de haber contribuido, en mi mocedad é introducir aquella en mi pueblo.

Ahora daría cuenta de un fallecimiento ocurrido aquí días atrás, seguido del entierro correspondiente... —ya está dicho,—cuyas circunstancias, que ya son del dominio público, están instigándome persistentemente á que haga unos comentarios muy tristes sobre la sociedad, la educación, la riqueza y demás; pero me lo veda el respeto que me merece la religión más que la política, y me limitaré á hacer lo que ha hecho esta prensa, y menos aún, como he hecho ya al dar cuenta del fallecimiento y del entierro sin decir de quién. *Qui potest capere, capiat.* Y no digo más.

Soy de los que para enterarse de los sucesos de la localidad necesitan leer la prensa, y hoy no la he leído todavía, ni la leeré hasta la tarde cuando vaya al *Centro de Lectura*. Por tanto no sé si anteayer debió celebrarse aquí el *meeting* republicano de que se viene hablando tanto tiempo, pero *meeting* republicano de protesta contra las elecciones, pues no quiero suponer que sea de protesta de las mismas, como protestan muchos sin saber de lo que protestan ó lo que traen entre manos. Sirva lo dicho para noticia ó gobierno del lector, si por ventura aquel se ha celebrado, *si non, non*. Pero tanto en un caso como en otro, y ello explicarla el segundo, si es que no ha tenido lugar el primero, lo cierto y seguro y sensible para ellos y para todos, es que aquí no reina entre los republicanos toda la armonía que fuera de desear. Esto ya me lo pareció á mí cuando estuvo aquí Pi y Margall. Y es que no son todos los republicanos como éste. Si lo fueran yo también sería republicano. Como sería carlista si fuesen todos los carlistas como fué Aparici Guisarro.

Veo que ese público del Principal también tiene el poco gusto artístico y el falso empeño revolucionario de pedir que se toque la *Marsellesa*. Tenía á ese público por más sensato y mejor educado; aunque ya supongo que no es todo el público el que no sabe lo que pide ni sabe lo que aplaude. Pues aquella pieza musical (llamémosla así,) ni artística ni revolucionariamente considerada—lo primero en todas

partes y lo segundo en España menos que en parte alguna — tiene nada de particular. ¡Qué ha de tener! La marcha de Cadiz, ese himno por el estilo de los héroes por fuerza, con todo y no pasar de ser un paso doble más ó menos brillante, entusiasmo infinitamente más á las masas que aquella *himna* revolucionaria francesa. Y no hablo á humo de pajas, pues tengo motivos para conocer la *Marsellesa* por tocarse y cantarse y jalearse bastante aquí en Reus, donde tiene su *música* muchos adeptos. Lo cual se comprende, porque siempre ha habido aquí — y antes más que ahora — una numerosa colonia francesa que ha traficado con vino. Pero ¿ahí en Tortosa? No lo entiendo. A no ser que proporcione semejante *educación musical* esa colonia francesa que trafica con aceite. Lo que dudo mucho, por no ser tan numerosa como esta ni tan estable. Haganme ustedes el favor de averiguarlo. Entre tanto me iré yo á otra parte con la música, pues veo que de seguir por el camino que he emprendido iría demasiado lejos.

A. S.

11 de Junio de 1901.

Silvelistas Tetuanistas

Como signo de posible aproximación, en un periodo breve, entre los amigos del señor Silvela y del duque de Tetuán, puede estimarse estas palabras de la carta que en el *Diario de Barcelona* escribe un amigo leal del duque Tetuán:

«El Sr. Silvela — dice en la última carta — preséntase decidido á declarar, rectificando la conducta seguida en su etapa de mando, que no debe darse á las fuerzas conservadoras dirección distinta de la que les dió el Sr. Cánovas del Castillo, suponiendo la persona que me facilita tales noticias que la realización de tan solemnes rectificaciones contribuirá mucho á estrechar las distancias entre los conservadores, lo cual habrá de parecer muy bien á todos los que, desean que al encargarse el nuevo Rey D. Alfonso XIII de la Gobernación del Estado, pueda disponer de un instrumento de gobierno en condiciones de poder ser utilizado con provecho para el interés público.»

Nota agrícola

Según nos comunican, la Sociedad vitícola de Barcelona, permitirá, como el año anterior, visitar los viñedos de cepas híbridas productores directos resistentes por sí mismos á la filoxera y á las enfermedades criptogámicas, sin tratamiento de azufre, sulfato, etc., que tiene establecidos en la finca «Diomer» de Cardedeu, á fin de que los viticultores puedan apreciar por sí mismos la lozanía, vejetación y cantidades de uvas que ostentan las cepas á los dos y tres años de plantación.

CRONICA

Mintiendo

Según nuestro estimado colega el *Eco de la Fusión*, que puede estar bien enterado, es falso lo afirmado por el *Diario de Tortosa* al público, que esta situación ingresa dos mil pesetas mensuales á la Beneficencia provincial.

Recurso tan indigno como el de mentir, para ocultar á los contribuyentes las grandes filtraciones que en la administración municipal tienen lugar para que puedan vivir con desahogo los vagos y hambrientos que figuran á la cabeza de nuestros mandarines, demuestra la mayor carencia de sentido moral.

No en vano el país pregunta que se hace el dinero. Licenciada la brigada municipal, suprimida la guardia rural, declaradas cesantes las viudas de los infelices asesinados, en descubierto el contingente provincial y sin que se realice ninguna mejora, no existe, sin embargo, en caja una peseta.

Es el colmo del escándalo.

Para engañar al país se le ofreció pagarlo todo al corriente, incluso el alumbrado público y amortizar las cien mil pesetas que decían deberse á los maestros.

Ningun ofrecimiento se cumple por, que ya los hicieron con el propósito de no cumplirlos. El objetivo único de tanta añagaza no era otro que apoderarse de la administración de consumos y esto ya lo consiguieron.

Toda la baja que resulta en su recaudación es alta en los bolsillos de los pajarracos que la devoran. No en vano están gordos, contentos y satisfechos.

Museo

Dice nuestro colega *El Ebro*, que en las excavaciones que se verifican en el solar de la Merced se ha encontrado una anforita romana en perfecto estado de conservación, siendo lástima que tan curioso objeto no haya sido depositado en el Museo, *por razones que no discute ahora*.

Ignoramos cuales sean, y celebraremos que la asociación religiosa á que pertenece el solar y por consiguiente la mencionada anforita, la conserve y tenga pronto ocasión de depositarla en nuestro ya importante Museo; procurando entretanto no vaya á parar á manos de algún especulador en estos objetos, por el estilo de nuestro monterilla D. Miguel Bau, que ya quiso hacerse con la moneda de oro romana encontrada en las mismas excavaciones.

En el cementerio de Jesús

El asqueroso caciquismo se deja sentir en lo grande y en lo pequeño. Tiranía brutal de una familia que se empeña en vivir de la política sacándole todo el jugo.

Los cadáveres no se entierran en aquel cementerio hasta que se hallan en el más completo estado de descomposición, y tanto que el hedor que des-

piden se percibe desde la inmediata carretera. ¿Porque toleran las autoridades este nuevo abuso?

Bienvenido

Desde ayer se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo y paisano D. Manuel Porcar y Tió, exalcalde de Barcelona, deseando le sea grata su permanencia en esta ciudad.

El Ebro

A consecuencia de la tronada de días atrás bajan muy turbias las aguas del Ebro, arrastrando su corriente gran cantidad de broza que queda despositada en montones por las orillas.

Nacimientos

La esposa de nuestro querido amigo Antonio Civera de Aixemus doña Asunción Dorado, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Madre é hija siguen sin novedad y al mismo tiempo que damos nuestra enhorabuena á los padres de la recién nacida, deseamos que puedan ver á su hija crecida y dichosa, bello ideal de todos los buenos padres.

**

La esposa de nuestro querido amigo el propietario D. Francisco Alifonso, ha dado á luz con toda satisfacción un hermoso y robusto niño reinando el mayor contento entre toda su apreciable familia por tan feliz suceso.

Tanto la madre como el hijo, continúan en buen estado, por lo cual nos regocijamos, dando á los nuevos padres nuestra cordial felicitación, haciendo votos para que el cielo les conceda la gracia de ver á su hijo muy feliz para satisfacción de sus bellas aspiraciones paternales.

Matrimonio

Esta mañana en la Santa Iglesia Catedral ha contraído matrimonio el joven D. Daniel Puyo con la bella señorita Josefa Montardit, ambos vecinos de la villa de Tivenys, é hijos de nuestros queridos amigos los ricos propietarios don José Puyo y don Miguel Montardit.

La religiosa ceremonia se ha celebrado en la Capilla de Ntra Señora de la Cinta, habiendo acompañado á los novios varias personas de las familias.

Damos nuestra sincera felicitación á los nuevos desposados, deseándoles toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Desgracia

—Ante ayer ingresó en el hospital de esta ciudad, un sujeto con el brazo lastimado á consecuencia de una caída que sufrió conduciendo un carro, por la cuesta de Vinallop.

Vacante

Se halla vacante la plaza de médico cirujano del pueblo de Godall.

Precauciones

Por más que nos consta que se han tomado algunas medidas contra los niños *nadadores*, conviene que las autoridades extremen la vigilancia en las orillas del Ebro, para evitar las desgracias tan frecuentes en el río durante esta época del año.

«Sol y Sombra»

Curiosísimo es el núm. 224 del popular semanario taurino *Sol y Sombra*, correspondiente al jueves 13 del actual.

Contiene, entre otros interesantes trabajos, la Crónica taurina de la undécima corrida de abono en Madrid, por Pascual Millán, con instantáneas; curiosa información gráfica de los diestros heridos recientemente *Algabeño*, *Morenito de Algeciras* y *Cuco*; reseña de la novillada celebrada en Madrid el día de *Corpus*, con preciosas instantáneas; información gráfica de la feria é inauguración de la plaza de toros de Azambuja (Portugal,) y de la corrida efectuada en Toulouse, (Francia;) encerrado todo ello en una linda portada debida al lápiz de M. Poy Dalmau.

Amenidades

NEGOCIO REDONDO

Unos negros ojos vendo:
¿Quién me los quiere comprar?
Los vendo por habladores,
Que á todos cuentan mi mal.

Así cantando una niña,
Sus ojos en venta puso;
Y yo que hallé de ternura
En sus pupilas dos mundos,
Diciendo que los compraba
Mi corazón le di al punto,
Y, en buena ley, desde entonces
Han dejado de ser suyos.

Mas, siendo de una hechicera
Que enloquece con su influjo,
Ansiando la paz del alma
Sólo quiero, en usufructo,
Que en los míos vean siempre
La pasión que en ellos busco.

SEVERINO PEREZ.

**

Un médico va de caza, y vuelve á su domicilio con las manos vacías.

—He sido muy desgraciado — dice. — No he podido matar ni una sola pieza.

—Pues voy á darte un consejo — le contesta un amigo. — Otra vez carga la escopeta con unas cuantas recetas tuyas.

**

Modelo de consecuencia política:

Un diputado tiene á su señora en estado interesante.

—¿Cuándo sale del mal paso tu señora? — le pregunta un compañero.

—Cuando lo disponga el jefe.

Telegramas

Madrid 12

Nuevos correligionarios

Se ha confirmado que el conde del Moral de Calatrava y el marqués de Mochales han ingresado en el partido de Unión Conservadora.

En las Salesas

Está siendo objeto de muchos y animados comentarios un incidente ocurrido por la tarde en Salesas.

Velase un juicio contra don Ramón Nocedal por los delitos de imprenta y éste sostuvo acalorada disputa con el procurador de la parte contrataria señor Gordón, abofeteándole.

Como dadas las ideas del señor Nocedal el incidente no puede terminar en lance personal, no se sabe que final le dará el ofendido.

Más huelgas

Continúa en pie el conflicto huelgista en Bernos.

Los patronos recorriendo varios pueblos en busca de otros sin poderles reducir á que trabajaran pues no quieren perjudicar á sus compañeros, los huelguistas.

Estos insisten con su actitud de rebeldía y los patronos niéganse obstinadamente á la aceptación de las bases que proponen los obreros.

Ante la actitud de unos y otros té-mese un paro general en todos los obreros del puerto.

Hoy se han reanudado los trabajos en pequeña proporción con ciento cincuenta operarios forasteros á quienes se abona cinco reales sobre el jornal ordinario en concepto de gratificación.

Precisamente esa cantidad es la que exigen los huelguistas para continuar su faenas.

Las autoridades guardan mucha reserva.

De Jaén

El jefe de policía disparó contra un vecino varios tiros, dejándole cadáver.

Con tal motivo, reina excitación.

Reducción de diócesis

El ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Teverga, ha terminado ya el proyecto de reforma del Concordato, bajo la reducción de diócesis. Sin embargo, hasta el mes de octubre no presentará este proyecto á las Cortes.

Jueces municipales

Han quedado hechos los nombramientos de los jueces de toda España.

Se ha procurado colocar á todos los que había excedentes de Ultramar.

Declaraciones de Silvela

Acerca de la reforma del reglamento de las Cámaras el señor Silvela ha hecho declaraciones, comenzando por manifestar que considera necesaria dicha reforma.

El jefe de partido de Unión conservadora ha afirmado que urge el remedio por dos motivos: por la laxitud

excesiva de la autoridad presidencial al aplicar los preceptos vigentes y por la influencia de una parte de la prensa favorable á los desplantes.

En nuestras Cámaras—ha dicho—se han pronunciado discursos que en otros tiempos no se hubieran pronunciado sin peligro de que á sus autores se les calificara de mentecatos.

Para fortalecer la autoridad del presidente cree el señor Silvela que bastaría disponer lo que sigue:

Suficientemente discutido un asunto á juicio del presidente, éste, prescindiendo del número de palabras pedidas y de enmiendas presentadas, podrá proponer la clausura de la discusión.

Acerca de esta proposición del presidente, podrán pronunciarse dos discursos, uno en pró y otro en contra, sin admitirse rectificaciones, alusiones, ni proposiciones incidentales y procediéndose á la votación que requerirá el número de votantes que la ley fija.

El presidente, declarada la clausura de la discusión, determinará, de acuerdo con la mayoría de la Mesa si las enmiendas deben ser objeto de votación de las Cámaras sucesivamente, sin más debates.

El presidente, después de llamar 3 veces al orden, al orador, podrá retirarle la palabra en aquella sesión ó en el debate ó por un número de sesiones que no podrá exceder de diez en cada legislatura.

Si sufrida esa corrección, el orador injure en desacato á la presidencia, ésta podrá proponer á la Cámara la suspensión del derecho de diputado ó senador por el período de la legislatura.

Por último el señor Silvela ha dicho que todo el fárrago de artículos inútiles debiera reducirse á los dos siguientes.

1.º Los senadores y diputados usarán de la palabra siempre que lo tengan por conveniente y en la forma, manera y extensión que juzguen oportunas.

2.º Habrá un presidente cuya misión será cuidar de que los oradores no hagan uso, sino con su autoridad de ese derecho.

La opinión de Pi y Margall

El señor Pi y Margall, respecto á la reforma del Reglamento de las Cámaras, ha dicho que siempre clamó contra los abusos que en el Parlamento se cometen.

No hay discusión, ni turno, en que no se abuse de las alusiones personales, dando constantemente el caso de que tantos nombres de diputados como cita un orador con motivo para que cada uno de los nombrados pronuncie un discurso.

Además—ha dicho el señor Pi y Margall—para los diputados noveles un discurso no es tal si no resulta ilimitado.

Hay más todavía. El sistema de obstrucción es verdaderamente calamitoso. Si se generalizase no habría Cortes posibles.

En el Parlamento se pierde un precioso tiempo, haciéndose en cuatro meses lo que podría hacerse en dos.

El señor Pi y Margall considera urgente la reforma del Reglamento de las Cámaras.

El Arzobispo de Sevilla

Un despacho de Sevilla dice que el Arzobispo doctor Spinola continúa mejorando en su dolencia.

Ha sido muy visitado por autoridades y personalidades importantes de la población.

Se espera que pronto el prelado estará totalmente restablecido.

Las actas

En el Salón de Conferencias del Congreso no se oye hablar más que de actas limpias y sucias, de atropellos, de ilegalidades y protestas.

Los candidatos que traen el acta con protestas se esfuerzan en explicar y hacer ver á cuantos les oyen que aquellas no tienen importancia, mientras que los que hallan en el caso contrario no saben hablar sino de pucherazos y de atropellos.

Al presenciar este cuadro no se puede menos de complacer á los diputados que constituyen la comisión actas, á los cuales se espera mucho trabajo y no pocos disgustos.

A vencedores y vencidos preocupados, más que nada, el criterio verdad del Gobierno para la aprobación de las actas, pues es opinión general que ha asoltado muchas prendas para que decorosamente pueda recogerlas luego para sacar adelante á sus amigos que peligran por la gravedad de las protestas que tienen las actas de muchos ministeriales.

De Cadiz.—Anarquistas

detenidos

Telegrafian de Cádiz que han sido detenidos en aquella capital dos anarquistas.

Uno es italiano y el otro español.

Supónese que son los mismos que fueron detenidos recientemente en esta Corte.

El «Isla de Luzón»

El vapor trasatlántico «Isla de Luzón» que se dirigía á Port Said, al pasar el canal ha tropezado con otro buque, sufriendo grandes averías en la oboa muerta.

Funesto incendio

Entre las noticias rufas, homicidios, colipiones etc. ocurridos en provincias durante las últimas veinticuatro horas, el telégrafo trasmite la de haberse incendiado un pajar en el pueblo de Móstoles, pereciendo asfixiados cinco de los seis individuos que en él se hallaban durmiendo después de las faenas de siega.

El otro salvóse milagrosamente.

También murieron abrasadas dos mulas.

El arzobispo de Sevilla

Comunican de la capital andaluza que el doctor Spinola adelanta rápidamente en su curación.

Novedades del Siglo XX

Son magníficas, dignas de ver y comprar, las que se han recibido para la presente temporada de verano, en el acreditado establecimiento de tejidos de la Vda. de ANTONIO TORT, situado en la calle del Angel, núm. 14, en donde su numerosa y distinguida clientela, y el público en general, encontrarán géneros para todos los gustos, á precios sumamente baratos.

Gran variedad en cortes vestido de Sedas y Lanas brochadas. Glasés. Pitaesponja, Gasas Paris, Alpacas, Muselinas estampadas, Pongis y organdis modernistas, tanto en negro como en color; así como un variado surtido en Sedalinas, Batistas, Marquesinas hilo, Lanrets, Vichys y Lyonesas, propios para vestido de señora. Especialidad en Alpacas, Gergas y Estambres, tanto en negro como en color, propios para traje de caballero.

¡GANGA! Sábanas tela confeccionadas á DOS pesetas una. No equivocarse,

VIUDA ANTONIO TORT,

14—ANGEL—14

Juan José Cucala

Medico cirujano Oculista

Con un auxiliar en su clínica de cuarenta años de práctica de Homeopatía pura.

Tortosa calle Arsenal y Ebro.

Consulta de 8 á 12 y 6 á 8.



AVISO

a los herniados (trencats)

Lurante el día 30 del mes de Julio visitará en Tortosa (Fonda Barcelonesa), D. José Pujol, cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias, quien á los largos años de práctica en casa de D. José Clausolles, de Barcelona, reúne la ventaja de ser conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva realizadas.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Braguero articulado: es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueritos de cauchouc para la pronta curación de los tiernos infantiles.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

HORAS DE CONSULTA

de 9 á 4 saliendo en el correo de la misma tarde.

Fonda Barcelonesa (dando aviso se pasará á domicilio).

Los demás días en su Establecimiento Ortopédico «La Cruz Roja.»

Reus.—Plaza de Prim.—Reus.

Imp. José L. Foguet.—Plaza Hospital 5.

Gran surtido de Misales, Breviarios, Semanas Santas y Estampas de Primera Comuni6n

DEVOCIONARIOS ÚLTIMA NOVEDAD

Desde 15 cénts. á 100 Ptas. ejemplar

LIBRERÍA DE

FRANCISCO MESTRE

ROSA, 11-TORTOSA

LA LITERARIA

Moncada, 1.

Sección de obras de agricultura

El Naranjero, resumen práctico de su cultivo, abonos y enfermedades por el Doctor B. Aliño.

El Algarrobo, su historia, sinónima, variedades, multiplicación, labores, poda, abonos y enfermedades, por D. G. Seco, ingeniero.

Arboles frutales, albaricoquero, almendro, castaño cerezo, ciruelo, cocotero, granado, guindo, higuera, manzano, melocotonero, membrillero, morera, naranjo, níspero, nogal, palmera, peral y plátanos, tratado completo de su cultivo y explotación por V. Miranda.

El olivo y el aceite, cultivo del olivo, extracción, purificación y conservación del aceite por A. Aloí traducción de la 4ª edición italiana, con un prólogo de D. E. L. Guardiola.

La Vid, notas sobre su cultivo intensivo por E. Lopez Guardiola.

El Hortelano Moderno, por A. Fernandez, Ingeniero Agrónomo, con una carta-prólogo de L. Navarro, Ingeniero Agrónomo y Catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XIII.

La patata, su cultivo y explotación por V. Odriozola.

Cuenta este Centro con todas las obras más importantes que se publican sobre agricultura llamando muy especialmente la atención sobre las expuestas, así como se permite recomendar las siguientes:

Las vacas de leche, monografía extensa ilustrada por Figuer.

El cerdo, historia, caracteres zoológicos, razas, pocilgas, reproducción y multiplicación, cría y engorde, alimentación, enfermedades y matanza por R. Salavera.

LA LITERARIA

MONCADA, 1.

TORTOSA.

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Precios de suscripción.

En Tortosa, al mes. 1 peseta

Fuera, trimestre. 3 >

Extranjero. 7 >

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Puntos de suscripción.

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre y en casa de nuestros corresponsales.

La correspondencia al Director.